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INTRODUCCIÓN

El presente documento exhibe los resultados de la
primera encuesta aplicada en la Región de Arica y
Parinacota en los meses de enero, febrero y
marzo del año 2020, que tiene como objetivo
crear un Barómetro, es decir, un instrumento que
permita conocer, analizar y exponer, en un
escenario permanentemente actualizado, la
opinión de la ciudadanía ariqueña en temas de
interés público y de contingencia regional y
nacional.

Para la aplicación de esta encuesta se
aprovecharon diversas instancias con la finalidad
de abarcar la opinión de diferentes grupos socio -
económicos. Las encuestas fueron aplicadas en
juntas vecinales, ferias itinerantes, eventos
masivos convocados por otras entidades, puerta a
puerta, y en el proceso de matrículas de la
Universidad de Tarapacá.

La toma de encuestas para la elaboración del Barómetro
Regional comenzó a aplicarse con fecha 13 de enero 2020, y se
extendió hasta el día 18 de marzo. Hechos de gran impacto
regional y nacional, acaecidos en forma previa y durante el
desarrollo de este proceso, pueden haber influido de alguna
forma en la percepción y opinión de la población muestral, por
lo que es importante considerar este factor para su debida
coherencia con las tendencias que se puedan generar en
futuros Barómetros. La misma duración, de más de dos meses,
del proceso de aplicación del instrumento, demuestra que las
condiciones para llevarlo a cabo no eran las normales.

La encuesta no considera preguntas relacionadas con la Covid
– 19, debido a que durante su diseño, en diciembre de 2019,
ésta aún no alcanzaba los niveles de pandemia y alarma
nacional y mundial que ostenta en la actualidad pero durante el
tiempo de desarrollo de la encuesta, su presencia se hacía
incremental en los medios de difusión masiva, con los efectos
que eso supone.
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Estallido 
Social

Inicio de disturbios 
contra las fuerzas 
del orden, saqueos, 

incendios y ataques a 
recintos públicos y 

privados a nivel 
nacional.

Ataque 
Gobernación 

Marítima 
Barricadas e 

interrupción del 
tránsito en sector 

centro de la ciudad, 
ataque a la 

Gobernación 
Marítima y comercio.

Incendio 
Supermercado 

Líder
Supermercado 

saqueado e 
incendiado poniendo 
en grave peligro a 

quienes habitaban en 
su cercanía.

Acuerdo por la 
paz social y 
una nueva 

Constitución
Se estableció fecha 
para el plebiscito en 
que se consultaría 

sobre de la 
redacción de una 

nueva Constitución. 

COVID-19 
el Intendente de 

Arica y Parinacota, 
dio a conocer el 

primer caso positivo 
de COVID-19 

detectado en la 
Región de Arica y 

Parinacota.

Estado de 
Excepción 

Constitucional 
de Catástrofe 
Se decretó para todo 
el territorio nacional 

por 90 días para 
prevenir la 

propagación de 
coronavirus.

Toque de 
queda

Se decretó toque de 
queda a nivel 

nacional como 
medida de 

prevención para la 
propagación del 
virus COVID-19.

Estado de 
emergencia
Jefe de la Defensa 
Nacional, decreta 

toque
de queda, y la 
presencia de 

militares en las 
calles.



CALCULO DE MUESTRA

El grupo objetivo para la aplicación de la encuesta son todas las personas mayores de 18 años radicadas en la Región 
de Arica y Parinacota.

Variable Sigla Descripción Valor

Población Objetivo 𝑁 Total de la población mayor de edad. 150.000 

Varianza 𝑧
1,96 corresponde a un 95% de nivel de confianza 

con una distribución normal de una cola.
1,96

Error 𝑒 5% de error 0,05

Proporción 𝑝 0,5 incertidumbre 0,5

Total Encuestas 𝒏 Proporcional para poblaciones finitas

𝑛 =
1

𝑒2

𝑧2 ∗ 𝑝 ∗ (1 − 𝑝)
+
1
N

 𝑛 =
1

0,052

1,962 ∗ 0,5 ∗ (1− 0,5)
+

1
150.000

 

Dado lo anterior, el número total de encuestas que deben ser aplicadas es de 383, sin embargo, en la 
práctica, se alcanzó un total de 440 encuestados, sobre el cual se ha desarrollado el presente trabajo.



A. CARACTERIZACIÓN 
DEL ENCUESTADO



Análisis de resultados

A.1. SEXO DEL ENCUESTADO

49,09%
48,18%

2,73%

HOMBRE

MUJER

N/A

A.2. EDAD DEL ENCUESTADO

0

50

100

150

200

250

300

18 A 34 35 A 53 54 A 64 65 O MAS N/A

281

96

37
20

6



Análisis de resultados

PROMEDIO DE EDAD DE HOMBRES 
ENCUESTADOS

PROMEDIO DE EDAD DE MUJERES 
ENCUESTADAS

Rango de edad Marca de clase Frecuencia Xi * fi

18 a 34 26 144 3744

35 a 53 44 44 1936

54 a 64 59 16 944

65 a 77 71 12 852

Total 216 7476

Media 34,6

Rango de edad Marca de clase Frecuencia Xi * fi

18 a 34 26 134 3484

35 a 53 44 51 2244

54 a 64 59 18 1062

65 a 82 73,5 7 514,5

Total 210 7304,5

Media 34,8



Análisis de resultados

A.3. NIVEL DE INGRESOS DEL ENCUESTADO 
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Análisis de resultados

A.4. ¿PERTENECE A ALGÚN PARTIDO      
POLÍTICO?

A.4.1 SEGÚN RANGO DE EDAD
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Análisis de resultados

A.5. SI SU RESPUESTA ANTERIOR FUE 
NEGATIVA, ¿SE SIENTE REPRESENTADO 
POR ALGÚN SECTOR POLÍTICO?

A.6. ¿USTED PARTICIPA EN ALGUNA 
ORGANIZACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL? 
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Análisis de resultados

A.7. ¿ME PODRÍA INDICAR SU NIVEL EDUCACIONAL?
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B. ÁMBITO 
POLÍTICO



Análisis de resultados

B.1. ¿UD. VOTÓ EN LAS ÚLTIMAS 
ELECCIONES?

B.1.1. SEGÚN RANGO DE EDAD
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B.1.2. SEGÚN NIVEL DE INGRESOS
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Análisis de resultados

B.2. ¿CREE USTED QUE SON IMPORTANTES LOS PARTIDOS POLÍTICOS?

N/A
6,59%

NO
43,18%

SI
50,23%



El gráfico anterior demuestra que el 68,64% del total de las personas que respondieron la encuesta no sabe quién es el 
Intendente Regional y si se analiza el gráfico B.3.2 se destaca que la población entre 35 y 53 El gráfico anterior demuestra que 

el 68,64% del total de las personas que respondieron la encuesta no sabe quién es el Intendente Regional y si se analiza el 
gráfico B.3.2 se destaca que la población entre 35 y 53 años son las que saben en mayor cantidad el nombre del actual 

Intendente.
años son las que saben en mayor cantidad el nombre del actual Intendente.

Análisis de resultados

B.3. ¿UD. PODRÍA NOMBRAR AL 
INTENDENTE REGIONAL? 

B.3.1. SEGÚN RANGO DE EDAD
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Análisis de resultados

B.4. ¿PODRÍA NOMBRAR A LOS 
SENADORES DE LA REGIÓN?

B.4.1. SEGÚN RANGO DE EDAD
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Análisis de resultados

B.5. ¿UD. PODRÍA NOMBRAR A LOS 
DIPUTADOS DE LA REGIÓN?

B.5.1. SEGÚN RANGO DE EDAD
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B.6. ¿UD. PODRÍA NOMBRAR AL 
ALCALDE DE LA COMUNA DE ARICA?

B.6.1. SEGÚN RANGO DE EDAD
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B.6.2 SEGÚN NIVEL DE ESTUDIOS
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C. SECCIÓN 
CONTINGENCIA



Análisis de resultados

C.1. ¿CREE USTED QUE SE DEBE MODIFICAR EL LÍMITE DE EDAD PARA VOTAR EN EL 
PROCESO CONSTITUYENTE?
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Análisis de resultados

C.2. ¿QUIERE USTED UNA NUEVA 
CONSTITUCIÓN?

C.2.1. SEGÚN NIVEL DE ESTUDIOS

2

6

86

60

125

56

10

4

1

23

16

10

18

8

1

1

8

3

1

1

SIN ESTUDIOS

BASICA

MEDIA

MEDIA TP

UNIVERSITARIA INCOMPLETA

UNIVERSITARIA COMPLETA

POST GRADO

N/A

N/A NO SI

79%

18%
3%

86%

12%

2%

SI NO N/A

Región Arica y Parinacota País



Análisis de resultados

C.2.2 SEGÚN RANGO DE EDAD

SI NO N/A
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C.3. ¿SI SU RESPUESTA ANTERIOR ES SI, QUE 
TIPO DE ÓRGANO DEBERÍA REDACTAR LA 
NUEVA CONSTITUCIÓN?

C.4.¿USTED CREE QUE EL PLEBISCITO DEL MES DE 
ABRIL DE 2020 PARA ELEGIR CAMBIAR LA 
CONSTITUCIÓN, DEBE SER VOLUNTARIO U 
OBLIGATORIO?
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Análisis de resultados

C.5. ¿CONSIDERA USTED QUE UNA NUEVA 
CONSTITUCIÓN APORTARÁ AL DESARROLLO 
ECONÓMICO Y SOCIAL DE LA REGIÓN?

C.6 SEGÚN USTED, ¿SE JUSTIFICA EN FUNCIÓN DE LAS 
PROTESTAS Y MOVILIZACIONES EL SAQUEO Y 
POSTERIOR INCENDIO DEL SUPERMERCADO LÍDER?
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C.7. ¿CUÁL CREE USTED QUE SERÁ EL 
IMPACTO ECONÓMICO EN LA REGIÓN DE 
LOS SAQUEOS E INCENDIOS PRODUCIDOS?

C.8 ¿USTED PIENSA QUE SE DEBE CONTINUAR 
CON LAS MOVILIZACIONES EN LA REGIÓN?
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Análisis de resultados

C.10.SELECCIONE 7 TEMAS Y ENUMÉRELOS DE MAYOR A MENOR IMPORTANCIA

TEMAS SELECCIONADOS COMO PRIMERA OPCIÓN DE PREFERENCIA
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C.10.SELECCIONE 7 TEMAS Y ENUMÉRELOS DE MAYOR A MENOR IMPORTANCIA

TEMAS SELECCIONADOS COMO SEGUNDA OPCIÓN DE PREFERENCIA
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C.10.SELECCIONE 7 TEMAS Y ENUMÉRELOS DE MAYOR A MENOR IMPORTANCIA

TEMAS SELECCIONADOS COMO TERCERA OPCIÓN DE PREFERENCIA
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C.10.SELECCIONE 7 TEMAS Y ENUMÉRELOS DE MAYOR A MENOR IMPORTANCIA

CUADRO RESUMEN

1° 2° 3°

Tema Porcentaje Tema Porcentaje Tema Porcentaje

Salud 24,99 Salud 28,99 Educación 20,05

Nueva 

constitución

18,07 Educación 18,43 Pensiones 17,57

Pensiones 15,06 Pensiones 17,94 Salud 15,84

Educación 12,45 Medicamentos 6,39 Medicamentos 11,63

Al observar el cuadro resumen se puede apreciar que
dentro de las primeras 3 opciones de preferencia se
repiten los temas, lo que permite concluir que el
orden general de preferencia es el siguiente:

1. Salud
2. Educación
3. Pensiones
4. Nueva constitución
5. Medicamentos

Es decir, el tema más mencionado en el instrumento
aplicado es “Salud” siendo enumerado como
primera opción en la mayoría de las respuestas
entregadas, lo que deja en evidencia que dicho tema
es por lejos el que más importa y de cierta forma
preocupa a la población Ariqueña.


